

01.07.91

24

О политических итогах выборов Президента РСФСР.

Итоги выборов и опросов, проведенных 12 июня 1991г., требуют скорейшего ответа на вопросы:

- что произошло?
- каковы причины случившегося?
- каковы его последствия для Союза и КПСС?
- что делать?

1. Победа Демократической России и поражение КПСС на выборах 12 июня привели общество в качественно новое состояние.

Выборы Президента РСФСР, дополнительные выборы и опросы в Москве и Ленинграде, однозначность их результатов свидетельствуют об устойчивости тенденции к разрешению политического кризиса в стране не в пользу Союза и КПСС.

Партия потерпела, очевидно, самое значительное за все последние годы поражение. Последовательная сдача позиций Компартии РСФСР закреплена ее стратегическим поражением на выборах и окончательным переходом в положение оппозиционной партии уже в восьмой, на этот раз крупнейшей республике. Иллюзии последних месяцев о том, что народ "прозрел", "протрезвел" и т.п. развеялись. Большинство народа России подтвердило свой выбор прошлого года в пользу демократов в их борьбе с КПСС. Уверенную победу вновь одержали и Б.Н.Ельцин, и Г.Х.Попов, и А.А.Собчак. Их успех, а также результаты опроса о переименование Ленинграда, поражение И.И.Антоновича (14%) в борьбе с Ю.Н.Афанасьевым (51%) за мандат народного депутата РСФСР – все это говорит об устойчивости тенденции утраты народного доверия к КПСС.

2. Причины случившегося многообразны, но из всего их множества необходимо выделить главные. Важнейшими причинами переориентации

NO158 01.07.91

2.

большинства народа с коммунистических и социалистических ориентиров на несоциалистические и даже антикоммунистические являются:

- ставший достоянием массового сознания факт исторического отставания СССР от передовых стран за десятилетия социализма;
- имеющий объективные основания и гипертрофированный пропагандой последних лет вывод о вине КПСС за отсталость страны и преступления власти;
- выявившаяся в последние годы полная неспособность партийно-государственного руководства успешно осуществить реформу;
- глубочайший кризис, в котором оказалась страна в процессе перестройки (развал производительных сил, распад гражданского общества, государства и правовой системы, духовный кризис), ответственность за который, по мнению большинства людей, несет именно КПСС;
- неверие народа в интеллектуальные, нравственные, профессиональные возможности партийного руководства и в целом партии вывести страну из ее теперешнего положения.

В последнем аккумулируются все ранее названные причины кризиса. И это не только заслуга демократов, но и результат собственных ошибок и просчетов партии.

Снижение уровня жизни в последнее время народ однозначно связывает с неэффективной деятельностью однопартийного руководства страны, союзного правительства. В общественном сознании утверждается образ КПСС как партии, проводящей антинародную политику. Коммунистические идеалы и социалистическая идея все более теряют привлекательность и практическую ценность. Ею готовы пожертвовать многие ради мало-мальского улучшения условий жизни.

3.

Голосовали против М.С.Горбачева, Центра, КПСС; за Б.Н.Ельцина, свободную, богатую, сытую Россию. Голосовали за сильного, волевого лидера, за партию четкой мысли и волевого действия, за реформы и благополучие, против безволия, неудач, лукавства и мощенничества, сумятицы в мыслях и непоследовательности поступков. Голосовали за твердого политика и сильную политику.

3. Последствия случившегося для Союза и для КПСС могут стать взрывными и разрушительными. Союзное государственное руководство после 12 июня становится неустойчивым и в значительной мере заложником доброй или недоброй воли республиканских властей (в первую очередь российских). Его отторжение республиканскими властями теперь дополняется отторжением со стороны народа, не склонного дифференцировать союзную власть и КПСС.

Для КПСС наступают тяжелые времена. Очень вероятны откровенно враждебные по отношению к партии действия российских властей. Более чем вероятна активизация массового выхода из КПСС, причем изменится характер выхода. Если до сих пор люди уходили из партии тихо и стыдливо, то сейчас будут уходить со злостью и громко хлопая дверью, обвиняя руководство партии и всю партию в том, что завели их в тупик. Ряды активных антикоммунистов из числа бывших коммунистов пополняются жесточенными новобранцами.

В самой партии, очевидно, обострятся противоречия, оживятся взаимные обвинения. Недопустимо, например, поддаться искушению обвинить в случившемся оторвавшихся от реальности руководителей КП РСФСР или обвинить во всем только руководство КПСС. Подобных линий внутреннего разлома может оказаться много.

При любом повороте событий КПСС в целом теряет главенствующие позиции в политической жизни страны и республики.

4.

4. Что делать? Прежде всего глубоко проанализировать ситуацию и не впадать в панику. Чрезвычайно опасны и разрушительны любые суетливые шаги, вроде скоропалительных заявлений или созыва чрезвычайного Пленума ЦК КПСС для обсуждения случившегося. Обсуждение не получилось бы, а произошел бы разрушительный для партии выброс эмоций и взаимообвинений. Надо не опускать руки, а выработать реалистичную тактику на ближайшее время.

Пленум нужен для того, чтобы утвердить первоочередные меры и принять решение о созыве чрезвычайного съезда КПСС. Основание для созыва чрезвычайного съезда КПСС есть. Политический курс партии нуждается в глубокой коррекции, т.к. радикально изменилось положение партии в обществе (полная утрата статуса правящей партии), ее практическая деятельность не воспринимается значительной частью населения. Одной из главных причин этого состоит в том, что сама партия слабо реформируется. Именно на съезде (а к нему можно успеть осмысленно подготовиться) должны быть приняты принципиальные решения, в том числе о дальнейшей судьбе КПСС.

Можно не сомневаться, что в ближайшее время со стороны руководства РСФСР будут предприняты усилия для закрепления успеха и обретения полноты власти и в центре.

Убедительность победы и личностные особенности лидера не исключают возможность самых жестких и радикальных действий с его стороны: срыв подписания союзного договора, попытка окончательного подавления КПСС путем национализации полиграфической базы или полной конфискации партийной собственности и т.д. Такому повороту событий, на наш взгляд, противостоит ряд объективных обстоятельств.

5.

Итоги выборов говорят не о единстве, а о глубоком расколе общества. Каковы бы ни были результаты выборов де-юре, де-факто большая часть избирателей отказалась в поддержке Б.Н.Ельцину, не приняв участие в голосовании или проголосовав против.

Остается неустойчивой ситуация в республиках, входящих в состав РСФСР. Любые агрессивные действия до подписания федеративного договора, в том числе и по отношению к КПСС, позиции которой во многих автономиях достаточно сильны, могут спровоцировать огромный всплеск возмущения, вспышек национализма и ответные, в том числе насильтственные меры.

С этими обстоятельствами трезвый политик не может не считаться. Поэтому более вероятным представляется перспектива достаточно быстрого проведения в жизнь комплекса более "мягких и цивилизованных" мер, направленных, однако, к достижению тех же целей. Это может быть выдвижение ряда требований к союзному договору, резко ограничивающих права и поддерживающих постоянную нестабильность союзных органов власти (типа одноканальной налоговой политики), вытеснение коммунистов из всех руководящих органов Верховного Совета РСФСР и исполнительной власти, принятие решений о департизации, о проведении республиканского референдума о национализации партийного имущества и тому подобное.

Нельзя не учитывать и того обстоятельства, что полная конфронтация с Союзом и партией означала бы для Б.Н.Ельцина принятие всей полноты ответственности на себя. В условиях, когда рассчитывать на быструю стабилизацию экономики не приходится, особенно с учетом принятых российским парламентом законопроектов, не обеспеченных ресурсами, и дополнительных обещаний и льгот, обещанных в ходе предвыборной поездки, он заинтересован в наличии "громоотвода" при

6.

принятии непопулярных решений, в качестве которого всегда представляются союзное руководство и Компартия РСФСР.

В таких условиях крайне важно использовать все возможности для мирного урегулирования и развития ситуации, окончательного введения политической борьбы в конституционные рамки, а это возможно только при серьезном переосмыслении собственных стратегических установок и практической деятельности, просчете обоих вариантов.

В первую очередь необходимо максимально ускорить процесс окончательной доработки и подписания союзного договора. Продумать весь комплекс вопросов, связанных с проведением очередного Съезда народных депутатов СССР, с привлечением всех союзных республик^К выработке его документов.

В числе неотложных мер следует предусмотреть:

- выработку принципиальной позиции и тактики партии на предстоящих выборах руководителей местных органов исполнительной власти; развернуть практическую работу по подготовке к избирательной кампании;
- подготовку совместно с КП РСФСР предложений к предстоящему съезду народных депутатов РСФСР, в том числе кадровые, и возможные пути их реализации;
- активизацию борьбы за характер начавшегося разгосударствления, добиваясь передачи максимума собственности трудовым коллективам и союзным общественным организациям. Это обнажить противостояние "демократов" трудовым коллективам, и кроме того не позволит стоящим за ними силам "перехватить" госсобственность;
- в ответ на агрессивные действия антикоммунистов и "антисоюзников" наращивать информированность общества о новых привилегиях, новой коррупции теперешних хозяев жизни, о росте преступности и насилия, фактах террора и преследований за убеждения (не только коммунистические) в контролируемых ими регионах.

30 ИЮН 1902 * 0158 /61

Документ поступил
из С-та т. Революц. в руки